W zbiorniku o objetosci V = 62 m? znajduje si¢ para wodna nasycona mokra o temperaturze

t; =165°C . Wiedzac, ze ciecz zajmuje 12% objetosci zbiornika, wyznaczyc¢:

a) cisnienie pary w MPa,

b) stopien suchosci pary,

c) ilo$¢ substancji pary nasyconej suchej w kg.

ROZWIAZANIE

Parametry okreslajace stan wody na linii granicznej x=0ix=1
uszeregowane wedtug temperatury

Tempera- | Cisnienie Objetos$é wtasciwa Entalpia wtasciwa Ciepto Entropia wta-
tura Sciwa
cieczy pary cieczy pary parowa-
T p v’ v’ i’ i’ nia s’ s"
r
K MPa m3/kg kl/kg kl/(kg K)
430 0,5701 0,0010985 0,33119 | 661,8 2754,2 | 2092,4 1,9109 | 6,7772
435 0,6477 0,0011044 0,29355 | 683,5 2759,6 | 2076,1 1,9609 | 6,7339
440 0,7335 0,0011105 0,26092 | 705,3 2764,8 | 2059,5 2,0105 | 6,6915
445 0,8281 0,0011168 0,23255 | 727,2 2769,8 | 2042,6 2,0598 | 6,6498
450 0,9321 0,0011233 0,20779 | 749,2 2774,4 | 2025,2 2,1086 | 6,6091

Ci$nienie pary rowne ci$nieniu nasycenia dla temperatury nasycenia

Ts=1t:+273=165+273=438 K

odczytujemy z tablic. Poniewaz w tablicach temperatura zmienia si¢ co 5 K dokonujemy in-

terpolacji liniowej

p,(438) = p,(435)+3-

Ilo$¢ substancji pary nasyconej suchej

VH
no_
m - VH

(440) - p,(435)

5

= 0,6477 +3-

0,7335-0,6477

=0,6992 MPa

1)




Poniewaz ciecz w stanie punktu pecherzykow zajmuje 12% objetosci zbiornika, to para nasy-

cona sucha wypehia reszte, czyli 100—12 =88%. Stad
V" =088V =088-62=54,56 nT

Objetos¢ wlasciwg pary nasyconej suchej odczytujemy z tablic
3

v = 027401
kg

Po podstawieniu do (1) wartosci liczbowych dostajemy

5456
0,2740

144

=199,1 kg

Stopien suchos$ci pary nasyconej mokrej obliczamy ze wzoru definicyjnego

mH

X = 2
e @
gdzie ilo$¢ cieczy w stanie punktu pecherzykow
V !
m' = — 3
- ©

Zgodnie z treScig zadania
V=012V =012-62=7,44 m’

Objetos¢ whasciwg cieczy w punkcie pecherzykow odczytujemy z tablic
3

v’ =0,0011081 -
kg

Po podstawieniu wartosci liczbowych do (3) otrzymujemy

m = l = 6714 kg
0,0011081
1 nastepnie z (2)
199.1 =0,0288

X=—
6714 +199,1



